
Matematika s radostíM R

Výpočet plochy pod grafem funkce
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Jiřího Kříže.

http://msr.vsb.cz/
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Nejdříve určíme předpis kvadratické funkce f : y = x2 + bx + c; b, c ∈ R znázorněné na obrázku.

R

Který předpis vyhovuje zadané funkci?

1

A y = x2 − 4x + 5y = x2 − 2x + 1y = x2 + 4x− 5

1

B y = x2 − 4x + 5y = x2 − 2x + 1y = x2 + 4x− 5

1

C y = x2 − 4x + 5y = x2 − 2x + 1y = x2 + 4x− 5

Pomocí určitého integrálu vypočítejte obsah plochy ohraničené znázorněným grafem kvadratické funkce
f : y = x2 + bx + c, osou x a přímkami x = 1 a x = 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, zkuste do obecného předpisu y = x2 + bx + c dosadit souřadnice
dvou bodů, které leží na grafu funkce f , a z takto získané soustavy dvou
rovnic vypočítejte koeficienty b, c.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, zkuste do obecného předpisu y = x2 + bx + c dosadit souřadnice
dvou bodů, které leží na grafu funkce f , a z takto získané soustavy dvou
rovnic vypočítejte koeficienty b, c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní už víme, že kvadratická funkce na obrázku je dána předpisem

y = x2 − 4x + 5.

K výpočtu obsahu plochy, která je ohraničená touto kvadratickou funkcí a příslušnými přímkami, využijeme
určitého integrálu.

R

Který z uvedených určitých integrálů vyjadřuje obsah plochy, který chceme vypočítat?

1

A

4∫
1

f(x) dx

5∫
1

f(x) dx

2∫
0

f(x) dx

1

B

4∫
1

f(x) dx

5∫
1

f(x) dx

2∫
0

f(x) dx

1

C

4∫
1

f(x) dx

5∫
1

f(x) dx

2∫
0

f(x) dx

Pomocí určitého integrálu vypočítejte obsah plochy ohraničené znázorněným grafem kvadratické funkce
f : y = x2 + bx + c, osou x a přímkami x = 1 a x = 4. (graf funkce f)

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Připomeňme si, že pro nezápornou spojitou funkci f na intervalu 〈a, b〉 vy-

jadřuje
b∫

a

f(x) dx obsah plochy
{

[x, y] ∈ R2 : x ∈ 〈a, b〉 ∧ y ∈ 〈0, f(x)〉
}
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Připomeňme si, že pro nezápornou spojitou funkci f na intervalu 〈a, b〉 vy-

jadřuje
b∫

a

f(x) dx obsah plochy
{

[x, y] ∈ R2 : x ∈ 〈a, b〉 ∧ y ∈ 〈0, f(x)〉
}
.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní už víme, že kvadratická funkce na obrázku je dána předpisem y = x2−4x+5. Obsah S zadané plochy
je roven určitému integrálu funkce f :

S =
4∫

1

f(x) dx.

K výpočtu
4∫

1

f(x) dx potřebujeme najít primitivní funkci.

R

Která z uvedených funkcí je primitivní k funkci f?

1

A F (x) = x3

3 − 2x2 + 5xF (x) = 2x− 4F (x) = x3

2 − 4x2 + 5x

1

B F (x) = x3

3 − 2x2 + 5xF (x) = 2x− 4F (x) = x3

2 − 4x2 + 5x

1

C F (x) = x3

3 − 2x2 + 5xF (x) = 2x− 4F (x) = x3

2 − 4x2 + 5x

Pomocí určitého integrálu vypočítejte obsah plochy ohraničené znázorněným grafem kvadratické funkce
f : y = x2 + bx + c, osou x a přímkami x = 1 a x = 4. (graf funkce f)

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Tento krok jste provedli úspěšně, pokračujte dále.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro F musí platit F ′(x) = f(x). Použijte vztah
∫

xn dx = xn+1

n + 1 + c.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro F musí platit F ′(x) = f(x). Použijte vztah
∫

xn dx = xn+1

n + 1 + c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Pro hledaný obsah plochy ohraničené grafem funkce f : y = x2− 4x + 5, osou x a přímkami x = 1 a x = 4
platí:

S =
4∫

1

f(x) dx =
4∫

1

(
x2 − 4x + 5

)
dx =

[
x3

3 − 2x2 + 5x

]4

1
.

R

Jaká je číselná hodnota obsahu ohraničené plochy?

1

A S = 6S = 12,6S = 4

1

B S = 6S = 12,6S = 4

1

C S = 6S = 12,6S = 4

Pomocí určitého integrálu vypočítejte obsah plochy ohraničené znázorněným grafem kvadratické funkce
f : y = x2 + bx + c, osou x a přímkami x = 1 a x = 4. (graf funkce f)

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Příklad je vyřešen.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Musíme si uvědomit, že S = [F (x)]ba = F (b)− F (a).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Musíme si uvědomit, že S = [F (x)]ba = F (b)− F (a).

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

1. Nejprve určíme předpis funkce f . Z grafu můžeme
vyčíst, že f(0) = 5, f(2) = 1. Tyto hodnoty
dosadíme do rovnice y = x2 +bx+c a dostáváme
soustavu

5 = c,
1 = 4 + 2b + c,

z níž ihned plyne, že c = 5, b = −4. Funkce f na
obrázku má tedy předpis

y = x2 − 4x + 5.
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(pokračování na další straně)

Pomocí určitého integrálu vypočítejte obsah plochy ohraničené znázorněným grafem kvadratické funkce
f : y = x2 + bx + c, osou x a přímkami x = 1 a x = 4.
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2. Počítaný obsah S lze vyjádřit pomocí integrálu

S =
4∫

1

f(x) dx.

3. Použitím vztahu ∫
xn dx = xn+1

n + 1 + c

zjistíme, že
F (x) = 1

3x3 − 2x2 + 5x

je jednou z primitivních funkcí k funkci f .

4. Nyní již snadno spočítáme

S =
4∫

1

(
x2 − 4x + 5

)
dx =

[
x3

3 − 2x2 + 5x

]4

1
= 6.




